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第一期行业青年英才培养方案
为贯彻落实财政部《关于加强新时代行业人才工作的指导意见》，加强河北省行业人才培养，推动行业高质量发展，更好地服务国家建设和河北发展能力，根据《河北省行业发展规划（2021-2025年）》《河北省行业人才培养专项资金管理办法》，制定本方案。
  一、培养目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记关于人才工作的重要论述，聚焦“政治型、职业型、专业型、复合型、国际型”注册会计师行业人才标准，通过实施行业青年英才培养项目，培养造就一批政治素养过硬、专业基础扎实、管理能力突出、视野开阔具有创新思维的青年人才，为推动行业高质量发展、更好服务国家建设提供人才支撑。
二、培养对象及选拔
（一）面向河北省所有会计师事务所开展学员选拔，选拔对象基本条件如下:
1.诚实守信，自觉遵守中华人民共和国法律法规；
2.登记成为省注协执业会员，且在行业内专职执业2年及以上；
3.具有大学本科（含）以上学历；
4.担任会计师事务所经理（或同等级别）及以下职务，年龄在35周岁（含）以下；
5.培养对象及其所在会计师事务所履行协会章程义务；
6.最近3年内未因执业活动违法违纪受过行业惩戒、行政处罚和党纪处分；
7.身体健康、热爱学习、热爱事业、有社会责任感，愿意长期从事相关工作。
（二）按照公开、公平、公正的原则，选拔采取本人申请、单位推荐、协会资格审核、笔试、面试的方式，择优确定培养对象，选拔人数不超过10人。
三、培养方式
按照因材施教、学用结合的原则，积极落实《京津冀注册会计师行业协同发展框架协议》，积极加入到京津冀注册会计师行业青年英才培养工作中来，委托北京国家会计学院承担具体培养实施工作，实行集中培训与跟踪管理相结合，课堂教学与应用研究相结合的培养方式，全面培养和提升学员的综合素质，培养周期为3年。
（一）集中培训。集中培训以课堂教学、专题讲座、专题研讨、案例讨论等方式为主，进一步夯实基础理论、优化知识结构，完善研究方法、拓展专业视野，搭建起学员之间以及学员与师资之间的沟通平台。3年累计安排集中培训时间不少于40天。。
（二）跟踪管理。组织和引导学员在集中培训结束后，持续进行在职学习，完成规定的自学任务，参加省注协有关活动，按时提交学习成果，进一步提升学员理论联系实际、发现问题、分析问题、解决问题的能力。
(三)结业考核。坚持严以治学、学用贯通，实行结业考核制度，结业考核由集中培训、跟踪管理和综合表现三部分组成。培养项目完成后，学员按时提交课题研究成果且结业考核成绩不低于60分为考核合格，并颁发结业证书。
结业后，按照培养与使用相结合的原则，协会将对学员进行持续跟踪管理。
四、课程模块设置
（一）专业技术胜任能力。会计审计准则解析、审计领域最新发展动态、行业相关法律法规和监管规则解读。
（二）职业道德、职业价值观与态度。职业道德教育、诚信教育、相关法律责任、审计失败案例分析、廉洁警示教育等。
（三）政治素养。爱国主义教育、思想道德、价值观培养等。
（四）宏观经济形势和发展战略分析。国际、国内宏观经济、政治等方面的最近动态和发展趋势等。
（五）信息技术、数字化。信息技术的发展及对会计、审计等方面的影响。
（六）领导力培养。领导力培训、项目组织管理、人际沟通、谈判等。
五、培训纪律
（一）学员应严格遵守承办机构的各项规章制度。培训班设立班委，在班主任领导下，实行自我管理、自我监督、自我服务。学员应积极配合班主任和班委工作，主动相互沟通，共同营造学风优良、团结合作的班级氛围，努力把班级打造成一个学习型、研究型又极具凝聚力的团队。
（二）学员需端正学习态度，积极参加教学活动。上课期间不接打手机，保持良好课堂秩序。学员必须自己撰写研讨报告、读书心得和调研报告等，不得请他人代写或抄袭他人学习研究成果。
（三）学员需集中精力学习，不得无故旷课，不得擅自离校。如因特殊情况确需请假的，严格遵守培训班请销假制度。
（四）学员应在学员食堂就餐。集中培训期间一律不准饮酒，严禁酗酒、滋事、赌博。学员应按规定住在学员宿舍，严禁私自在外住宿，严禁私自留宿他人。
（五）着装要求。学员外出参加现场教学、实地考察调研、异地学习等活动时，须着装整洁，言行举止得体，注意个人形象。
（六） 学员在培养周期内存在以下情形之一，予以退学：
1.公开发表、散布违背党的路线、方针、政策的意见，或公开发表违反国家法律法规言论的；
2.违反培训纪律的；
3.因执业活动违纪违法受到行政处罚、刑事处罚、行业惩戒或党纪处分的；
4.累计缺勤超过集中培训总学时的10%或无故旷课超过2次的；
5.因直接过失给所在单位造成重大不利后果或重大不良影响的；
6.学员所在单位存在严重违反会计法、注册会计师法及有关财经法律法规的行为，且与本人执业活动或职权范围有直接关系的。
 上述第5、6项，由学员所在单位动议并提供相关证明。
 六、培训考核
（一）高端人才培养实行结业考核制度，结业考核由集中培训、跟踪管理和综合表现三部分组成。
（二）集中培训考核由考勤、研讨报告组成，占结业考核成绩的30%。其中，考勤成绩占10%，研讨报告成绩占20%。
（三） 跟踪管理考核由课题研究、课外阅读及自学课程、社会和行业贡献、单位满意度组成，占结业考核成绩的60%。其中，课题研究成绩占25%，课外阅读及自学课程成绩占15%，社会和行业贡献成绩占15%，单位满意度成绩占5%。
（四）综合表现考核是评价学员团队意识和对班级贡献程度的指标，占结业考核成绩的10%。
（五）培养项目完成，学员按时提交课题研究成果且结业考核成绩不低于60分为考核合格，颁发结业证书。
（六）对考核不合格或退学的学员，协会向其所在单位通报相关情况，5年内不得参加协会举办的各类高端培养项目。对违反培训纪律情节严重的，必要时给予行业内通报批评。
七、培训经费
培养经费由河北省注册会计师协会行业运行经费支出，学员交通费自理。
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