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海关统计是国家进出口货物贸易统计，是国民经济统计的重要组成部分。海关全面采用联合国货物贸易统计标准编制并公布海关统计，为各类数据使用者提供及时、可靠、国际可比的统计资料。为深入贯彻落实新修改的《中华人民共和国统计法》（以下简称《统计法》），进一步完善海关统计的法律体系，促进海关统计工作的制度化、规范化，海关总署经深入研究论证，组织起草了《中华人民共和国海关统计条例（修订草案征求意见稿）》（以下简称修订草案），现将有关情况说明如下：
一、修订必要性
现行《中华人民共和国海关统计条例》（以下简称《条例》）于2005年12月25日以国务院令第454号公布，2022年3月29日按照《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》修订。为与新修改《统计法》衔接，更好满足新形势新要求，必须及时予以修订。
（一）全面贯彻落实新修改《统计法》的需要
2024年9月13日，新修改《统计法》施行，在保持基本框架制度稳定的前提下，突出坚持党的领导，健全统计标准和统计指标体系，强化统计信息化建设和统计信息共享，建立健全防范和惩治统计造假、弄虚作假责任制，并加大法律责任追究力度。为确保海关统计工作与国家统计领域的上位法保持一致，有效贯彻新修改《统计法》的立法精神与具体要求，有必要对《条例》进行补充和完善。
（二）解决海关统计实践问题的需要
随着经济全球化不断深入，全球贸易环境发生了深刻变革，我国经济也进入了高质量发展阶段，贸易新业态、新模式不断涌现，对海关统计工作提出了新的要求，《条例》中部分条款已与海关统计工作实际不相适应，有必要作出相应修订。
二、修订总体情况
此次修订坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，保持现行《条例》的框架基本不变，修订草案拟设26条，其中新增5条，修改20条，删除1条，旨在突出坚持党的领导，加强统计监督，强化统计违法惩处，提升海关统计工作的科学性与规范性，为各类数据用户开展研究与决策提供可靠依据，推动经济高质量发展。
三、修订主要内容 
（一）坚持党对海关统计工作的领导。
落实和体现党的领导要求，规定“海关统计工作坚持中国共产党的领导”（第三条）。
（二）全面加强海关统计监督。
在立法目的中规定“加强海关统计监督”（第一条），在海关统计基本任务中突出“实行统计监督”（第二条），新增监督条款，明确海关统计监督的方式和主要内容（第五条）。
（三）健全海关统计指标体系。
结合新形势新要求和海关统计实践，完善统计价格（第十三条）、国别（第十四条）、地区（第十五条）、贸易方式（第十六条）、运输方式（第十七条）、关别（第十九条）的规定，落实党的二十届三中全会改革要求，提升统计项目的科学性，更好监测对外贸易的发展情况。
（四）加强统计信息化建设。
新增规定海关有计划加强统计信息化建设，促进海关统计信息技术和统计数据库体系的现代化（第六条）。
（五）强化统计数据质量保障。
在立法目的中增加真实性（第一条），新增建立维护海关统计真实准确责任制（第三条）。同时，加大法律责任追究力度（第二十五条），对申报不实影响海关统计原始资料准确性的，进一步提高罚款额度，与新修改《统计法》相关处罚规定衔接。
（六）加强海关统计信息共享与服务。
扩大各级海关向政府部门共享统计资料的范围（第二十一条），新增规定以便于公众知晓的方式公布海关统计信息（第二十二条）。
（七）与其他行政法规更好衔接。
海关统计原始资料是报关单等行政记录，属于政府信息公开条例规定的政府信息，为企业提供查询服务属于政府的普遍行政义务，因此删除现行《条例》第十九条，不影响企业在保存期限内查询自己申报的信息。
特此说明。
